

PARTES OFICIALES

Cangas de Onís y otros muchos pueblos han sido conquistados, haciendo al enemigo muchos muertos y prisioneros.—Se han presentado a nuestras fuerzas 699 personas de la zona roja

PARTE OFICIAL DE LAS OPERACIONES EFECTUADAS EL 10 DE OCTUBRE EJERCITO DEL NORTE:

Frente de Asturias.—En el sector oriental, aprovechando el duro castigo que ayer se infligió al enemigo, se han empleado hoy a fondo nuestras fuerzas, consiguiendo desalojarlo de todas las posiciones que creía inexpugnables en el alto Sella y ocupándose el macizo de Monte Olicio, cotas 491, 379, 382, 409, 294 y 313, pueblos de Olicio, Trongo, Cacedo, Río Texido y Mijar, alturas de La Braña, vértice Pinar de Zaes, cotas 399, 406 y Sierras de Següenco y de La Rivera y pueblos de Següenco, Soto de Cangas, Caviedes, Torio, Nariandi, Nidea y Cangas de Onís, totalmente incendiado y destruido por las hordas rojas.

Se han recogido 182 cadáveres del enemigo, la mayor parte de ellos abandonados en el contraataque de ayer. Se han hecho 88 prisioneros y se han presentado 7 heridos, desconociéndose aún algunos detalles por haber terminado el combate ya entrada la noche.

En el sector occidental, tirroteos de poca importancia, habiéndose presentado 18 milicianos, de ellos 13 con armamento.

Frente de León.—Una columna, desde Peñas del Viento, ha avanzado hacia el Oeste, pasando el collado de Las Arenas y desalojando al enemigo de las posiciones que

Continúa nuestro avance en Asturias, ocupándose varios pueblos y alturas de importancia, y haciendo al enemigo 148 muertos y 279 prisioneros.—Ataques rechazados en los frentes de Aragón y de Andalucía

PARTE OFICIAL DE LAS OPERACIONES EFECTUADAS EL 11 DE OCTUBRE EJERCITO DEL NORTE:

Frente de Asturias.—En el sector oriental, nuestras tropas han continuado su avance, cruzando el alto Sella y han ocupado Tornin, collado de Andrin, alturas de Sistar, cota 800, al S. O. de la anterior, vértice Vista Alegre y cota 41 y seguían avanzando a la hora de dar el parte.

La bolsa que quedó ayer en nuestro centro ha sido reducida, ocupándose el macizo Onao, Trezano, Elguera, Corda, Lluve y Las Rocas.

Nuestras tropas han cogido 148 muertos del enemigo y han hecho 279 prisioneros; además se han pasado a nuestras filas 111 milicianos, en su mayoría con armamento.

En el sector Sur se ha batido energicamente al enemigo concentrado al N. O. del puerto de San Isidro, apoderándose nuestras fuerzas del macizo de Tálico.

Otra columna ha seguido con éxito su maniobra al Norte de Maciendome, habiéndose pasado a nuestras filas 10 milicianos.

AL ARAZA

Precisamente en este día, la memoria no recorda el nombre del autor de la más justa y exacta de las definiciones de España: "PUEBLO A QUIEN SE DEBE LAS MAS GRANDES COSAS, DESPUES DE LA CREACION DEL MUNDO".

¿Acaso no es cierto, sublime poema del Quijote, que durante dos siglos temblaste bajo la pesadumbre de tanta grandeza?

Palpitaba en tus venas la sangre cálida de aquellos rudos mesnaderos, cual Díaz de Vivar, Fernán González y Mudarra el Bastardo, cuando abriste al mundo, entonces reducido, nuevos caminos de expansión, riqueza y gloria imperdurable. Pasaron los años y los siglos, y con ellos, un cúmulo de padecimientos, preclaros monarcas y maestros iluminados por la llama eterna de la inmortalidad, glorificaron tu nombre, pese al tiempo, y el espíritu seguía siendo el mismo.

El gesto heroico y bizarro de una reina que pone sus joyas en

tenía en este sector, ocupando el frente comprendido entre las ciudades Peñas y el Pico Valverde, inclusive.

Otra columna ha limpiado el terreno a vanguardia de Peñas Agujas y ha continuado el avance por Los Castellanos, venciendo la resistencia enemiga y obligando a los rojos a replegarse en dirección a Castillones, después de causarles gran quebranto. Se les han cogido muchos muertos, 6 prisioneros, 3 fusiles ametralladores y otro armamento y material.

Otra columna ha marchado hacia el Este de Pendones, descendiendo de Maciendome.

EJERCITO DEL CENTRO: Frentes de Aragón y Soria.—Cañoneos y tiroteos en algunos sectores. En Aragón se presentaron 7 milicianos, de ellos 5 con armas.

En los demás frentes, sin novedades dignas de mención.

EJERCITO DEL SUR: Tiroteos en algunos sectores y más intensos en el de Espiel.

AMPLIACION A ESTE PARTE OFICIAL

Se reciben noticias de última hora del frente de León, según las cuales se han presentado a una de nuestras columnas 699 personas procedentes de la zona roja. Otra columna ha recogido 120 cadáveres enemigos, además de los consignados en el parte de hoy.

En el sector occidental, sin novedades dignas de mención. Se han presentado 11 milicianos.

Frente de León.—Se ha iniciado una importante maniobra y se han presentado 11 milicianos.

EJERCITO DEL CENTRO: Frente de Madrid.—Fuego de cañón y de mortero en distintos sectores.

Frente de Aragón.—Ha sido rechazado un ataque enemigo en el sector de Orna y otro en las lomas de Raspún. En el sector Sur del Ebro también ha atacado el enemigo la línea Fuentes-Valdescalera, siendo contenido y rechazado mucho antes de que se aproximara a nuestras posiciones.

En los demás frentes, sin novedades. Se han presentado en los distintos frentes de este Ejército un teniente y 17 milicianos y se han hecho 11 prisioneros.

EJERCITO DEL SUR: Se han rechazado intentos de ataques enemigos a algunas posiciones de los sectores de Peñarroya y Espiel. En el primero de estos sectores se ha llevado a cabo un reconocimiento frente a la loma del salto del Gamo, cogiéndose más de 60 muertos del enemigo, entre ellos un comandante.

manos de los judíos para una empresa como el viaje de Colón; de resultado tan indeterminado y vacilante, demuestra la raigambre recia, sabrosa y entera de la raza hispánica. Convierte en tan eximia mujer, en digna sucesora de aquellas gestas y epopeyas. Ese es el espejo de España, grande, inmensa, hasta en sus locuras, siempre geniales.

Cristóbal Colón pudo ser genovés, como pudo nacer en Galicia o Cataluña. El origen no nos interesa, puesto que su obra, su conducta y sus hechos, tienen las rasgos definidos de un auténtico español. Si nació extranjero, vivió, trabajó, luchó y murió como español. Los trazos de su empresa, las vicisitudes de su vida accidentada y la forma de su muerte, como tal le acreditan.

¿Quién sino un natural de esta tostada península había de arriesgarse a una prueba de tal envergadura? ¿Quiénes sino hijos de este fecundo y ubérrimo solar habían de facilitarle medios y recursos?

Si magno fué el descubrimiento, soberbia fué la cooperación. Ambos extremos se completan para formar un todo, una realidad, que de no haberla comprobado y utilizado los siglos, se creyera una quimera hija de cerebro extravagante o perturbado.

¡Querida Patria mía! En este día memorable vuelven los ojos hacia ti un sin fin de pueblos, un mundo de generaciones, envidiosas todas de que entre las nunca igualadas páginas de tu vida-historia, existan sublimes hazañas de talla insospechada. Por unas horas, hasta los enemigos irreconciliables reconocerán tu esplendor y confesarán íntimamente su obscuridad. Muchos por ti saben y los más por ti viven, debiéndote la existencia, el desarrollo y su civilización. Civilización: La torre de pisos (representativa de las distintas etapas evolutivas) que tú edificaste uno a uno con la sangre de tus héroes, mártires y santos. ¿Cómo ha de morir la admiración y maravilla de la creación, orgullo del orbe, en el silencio y el abandono? Hijos malditos pariste, que en su vanesca obsesión deseaban convertirse en algo tan sin alma, sin estímulo y sin nervio, cual el más soez, injusto torpe y antipatriota de los sistemas políticos. Querían en su abyecto afán, hacer desaparecer, como reguero de pólvora, tu sin par tradición plerótica de excelencias, porque molestaba a sus planes internacionales, de egoísmo sin entrañas. Odiaban tu hermosa razón porque no la conocían. Ignoraban lo que había en tu alma (la historia) y por eso no te amaban; al igual que los hijos expósitos que no conocieron a su madre y las más de las veces, es su recuerdo hacia ella mezcla de rencor y hostilidad. Deseaban privarte de tu característica vitalidad y dejarte sumida en la más cruel e impotente de las inercias espirituales.

Pero en su labor de cloacas y tugurios de tan turbio colorido, precipitada, turbulenta y sin alma, olvidáronse de una pleya de sonrisas sanas y alegres, las de pasos decididos y viriles decisiones, que portadores de un yugo y un haz de flechas de rojo fuego, descendían por línea directa de aquella incomparable Isabel la Católica.

No solo eran de ella originarios, sino que heredaron su emblema, su mismo firme criterio, la gallardía y su inquebrantable decisión. ¡Merced a estos hijos se salva España! Su postura es la tuya. Dejaron a un lado hogares, porvenir brillante, riquezas y hasta el caudal inagotable de su juventud, con ese mismo gesto tan netamente desprendido y español, que tú entregaste a los judíos tus joyas. Hicieron la oferta como tú, ignorantes a punto cierto del resultado de lo que en el juego exponían. Sin embargo, ¡NO TE OFENDAS DESDE EL CIELO, ISABEL!, tú no expusiste la vida y ellos, al dejarla en el campo de batalla, te la han superado.

¡Pueblo español que así sabes morir, tienes derecho a un vivir pa-rejo! Si se dice que cada pueblo tiene el género de vida y gobernan-tes a que se hace acreedor con su conducta, tú tendrás los que te corresponden. Algunos surgieron ya espléndidos en facultades, y de las mesnadas que portando un fusil, avanzan por entre riscos, yerros y cortadas, saldrán cuantos te hagan falta. Yo te lo auguro y confío no morir sin verlo.

¡Salve, España, cuna del valor y la grandeza! ¡Sólo para ti tengo ojos y tuyo será mi último aliento. ¡Arriba, España!

OLUGNA EL CAMISA VIEJA.

El carácter de sacrificio que tienen las aportaciones del "Día del Plato Unico" y del "Semana sin postre", significa que nadie puede excusarse de la sagrada obligación de contribuir con sus cuotas.

El que no sea capaz de sacrificarse, en mayor o menor grado, por su Patria, cuando ésta atraviesa por momentos decisivos, no tiene derecho a sentirse satisfecho de su patriotismo.

Sea V. miércoles y sábados EL AVISADOR NUMANTINO

Antonio MONTEMAR

CRONICA DE ASTURIAS

La visión martirizada de Cangas de Onís

Es muy difícil hallar palabras precisas que a la hora actual, después de los desmanes reiterados de los rojos en todos los frentes, pero con detección dinamitera en este de Asturias, expresar exactamente el horror y la visión de martirio de Cangas de Onís, incorporada al regazo español.

Ayer se tomó Cangas de Onís en un esfuerzo maravilloso de los carros de asalto, a los que siguió la caballería y más tarde la infantería. Los rojos habían hecho hincapié excepcional en este baluarte, porque ellos saben muy bien que por esta puerta de entrada nos colamos definitivamente y de rondón, a paso de carga, hasta el corazón mismo de Asturias, que no tardará en latir al unísono con los corazones españoles. Pero anoche todavía los rojos paquearon desde las lomas adonde se habían retirado, y esta mañana ha sido menester demostrarles cuál es nuestra decisión de entrar en el territorio astur para desalojarlos definitivamente de las posiciones últimas que aun no habían abandonado.

Mediado el día he vuelto a hacer el camino de Corao, cuyo puente está reconstruido y más allá otros dos puentes más, antes de llegar a Cangas de Onís, cuyo aspecto es de espanto, de desolación. El pueblo, desde las primeras casas, ha sido tan terriblemente destruido que apenas si queda de vez en tanto algún edificio, como isote en el Océano Pacífico. La destrucción de todas las casas se ha llevado a cabo por dos procedimientos: las bombas y la dinamita.

Hasta hace dos o tres días se ha empleado con profusión el incendio, que fué anteaer y ayer el último sistema de cruzar todo lo humanamente posible en la ciudad, antes de abandonarla. Los primeros edificios de la derecha, entre los que destacan el Palacio de Justicia, el Hotel Asturias y la estación del viejo tranvía a Covadonga, están, los que no destruidos por las llamas, arrasados por la dinamita. Algo hay del Ayuntamiento, que ha conservado su estructura; pero por dentro está completamente destruido. Más lejos, las calles enteras son zonas devastadas por un terrible terremoto, y a poca distancia, otras ruinas igualmente demuestran que allí fué el fuego el mecanismo destructor.

Empiezan a salir de rincones y covachas las gentes que huyeron al monte y que tienen el aspecto de momias petrificadas y no creen todavía en esta certidumbre de la redención. No han quedado apenas habitantes, porque los rojos se llevaron a todos los varones en edad de combatir o en edad de cargar un saco de dinamita. Son rostros de espanto, gentes famélicas, niños que miran con asombro y mujeres que, en su turbación, no aciertan a pedir el pan, en cuya blancura apenas si creen.

Dos niñas de ocho a diez años nos han salido al encuentro, pidiéndonos algo que llevar a la boca. Ya estaba allí el servicio de la Intendencia civil que había abastecido sobradamente a los que quedaban; pero estas pobres criaturas aun pedían algo más para comer. Ellas mismas han sido las que nos han llevado a través de este montón de ruinas que es Cangas de Onís, y una de ellas me ha enseñado con emoción unos paredones ennegrecidos, que es lo que resta de la casa de la Bola, almacén de telas y tejidos que tenía fama en la Villa y que ha quedado reducida a escombros, como todas las demás casas.

Afluyen los hombres con barbas de 14 meses, que llegan de cuevas y escondites donde permanecieron en espera de esta jornada triunfal. Dos de ellos nos quisieron contar su historia, pero las niñas que me han acompañado me dijeron cómo su tragedia era más grande. La mayor me dice: Estos señores pudieron escapar y salvar su vida; pero a mí me han quemado la casa de papá, se han llevado a mis hermanos con los rojos, a excepción de uno que se escapó con ustedes, y no nos han dejado más que lo puesto. Esta—refiriéndose a la otra pequeña—ha sufrido ayer la desgracia más terrible, porque,

mire usted, esa casa arrasada que tiene por montera el cuarto de baño, se hundió por una carga de dinamita y cogió debajo a varias familias. Mi madre se salvó, algunas otras personas salieron con vida; pero el padre de ésta se quedó prisionero entre los escombros y los mineros le han dejado abandonado. Los hombres que han padecido tanto, al oír a las niñas expresarse de esta manera, se les escaparon las lágrimas y me dicen: Es cierto, es cierto. Nosotros hemos sufrido mucho porque no pensábamos que ustedes llegarán nunca; pero estas pobres pequeñuelas han sufrido mucho más, porque han visto todo el horror de la dominación roja y han presenciado la agonía final de Cangas de Onís, destruida por la dinamita e incendiada por la tea marxista.

Y esto es todo cuanto os puedo decir de la visión martirizada de Cangas de Onís, que es donde los rojos se han jugado todo y han perdido todo.

Sólo una advertencia quiero hacer, a ellos más que a vosotros: La piedad tiene un límite y ya estamos en él. De hoy en adelante ni a los dinamiteros, ni a los marxistas, ni a los malvados que destruyen los pueblos, que no saben hacer otra cosa que perseguir a las mujeres indefensas y deshacer el solar propio de esta patria que tanto sufre, se les perdonará una violencia más. España tiene bastantes ruinas y Asturias es un montón de escombros que nosotros tenemos que reconstruir inmediatamente.

Para la obra de paz, el Caudillo ha prometido que todas las regiones serán iguales; pero Asturias tendrá la preferencia de la región martirizada triplemente.

SPECTATOR

La actualidad roja

Maura, sí, Maura, no.—El record del cinismo

Vamos a dejar aparte la persona de Miguel Maura, ya comprobado que se mantiene en su retiro de Bélgica guardando hermetico silencio. Pero reconociendo que durante unos días ha constituido la actualidad en la zona roja, si merece destacar el hecho de que por motivo de su pretendida asistencia, su deseado concurso a la mascarada parlamentaria de Valencia y la ansiada colaboración que se solicitaba con afán del renacimiento político republicano, se ha puesto de relieve, una vez más, que en esto del mentir, lo mismo el gobierno rojo, que su prensa, que la Radio que escandaliza al mundo con sus inventos, no hay modo de superación.

Con la asistencia de Maura se ha batido el record de la mentira por los mismos que tomaron Córdoba y Peñarroya una infinidad de veces y entraron en Oviedo otras tantas y tomaron Toledo y Huesca.

En "La Vanguardia" de Barcelona se leía el día 28 que Maura había hecho su aparición por la estación de Francia y que se había negado a hacer ninguna manifestación a los periodistas. En "El Diluvio" se decía que se había destinado un Hotel en los alrededores de Valencia y que estaba muy vigilado el Sr. Maura; otro periódico daba más detalles; decía que desde Barcelona había ido a Valencia en un automóvil blindado y ya, por fin, la Radio de Valencia—esa misma radio que anuncia tantas victorias de los rojos casi a diario—decía en la noche del 29 que aquel era un gran día para la República que podía ofrecer al mundo el espectáculo de que el jefe de los conservadores había llegado a Valencia para concurrir al Parlamento.

A poco más dicen que la Constitución de la República estaba pura y sin mancha. Y eso que el señor Portela cuando hace ahora un año justamente desembarcó en Marsella, huido y perseguido por los rojos, decía que la Constitución había quedado hecha una piltrafa. Lo cual no ha impedido su aparición en Valencia en esta hora.

UNA FECHA Y UN NOMBRE

Aniversario de la liberación de Sigüenza

El viernes último, celebró la Ciudad de Sigüenza la fausta fecha del primer aniversario de su liberación.

Los seguntinos, que vivieron sojuzgados bajo el despótico mandato de los sin Dios y sin Patria; que vieron profanada su hermosa Catedral—la que, en gran parte, así como otros de sus templos y Seminario se hallan hoy en ruinas—; asaltados sus mejores edificios, Palacio Episcopal y Convento de Ursulinas; presenciaron horrorizados el asesinato de numerosas personas, entre ellas su anciano y virtuoso Prelado; y que todavía el sadismo marxista, para vengar su fracaso y su cobardía les hace vivir momentos de desasosiego e intranquilidad en los repetidos y criminales bombardeos aéreos, que han convertido en verdaderas escombreras crecidísimo número de edificios, saben sobreponerse a su dolor, vibrar alentados por la Fe y sentir, como buenos españoles, la ambición de una nueva España Grande y Libre, y en esta memorable fecha del OCHO DE OCTUBRE, en sentidas y fervorosas manifestaciones patrióticas han demostrado su agradecimiento al Ejército, que los salvó de la tiranía marxista y al bizarro militar don Ricardo Marzo Pellicer, que como Teniente Coronel, jefe de operaciones de este sector en aquel entonces, ciñó los laureles del triunfo llevando a sus tropas a cubrirse de gloria con los resplandores de la reconquista de la ciudad martirizada.

Sobre este brillantísimo hecho de armas hemos de hacer algunas consideraciones que en aquellos días la debida discreción nos hizo silenciar.

Sigüenza para España

La conquista de Sigüenza ha sido en la campaña actual un modelo de operación militar por su concepción perfecta y realización maravillosa.

La situación de la población, circundada de alturas de importancia como El Otero, El Mirón, El Mironcillo, La Quebrada, etc., mejoraban sus condiciones de defensa. Su valor como población y su situación estratégica y el ser nudo de comunicaciones importantes, hacía que los rojos la defendiesen con tesón. Por otra parte, el contar con edificios de sólida mampostería, como el Seminario, la fábrica de tapices, las Ursulinas, el Colegio de Infantes, la Catedral, el Castillo, etc., hacía difícil su asalto y exigía poca moral en los defensores para hacerse fuertes en reductos tan importantes.

El Coronel Marzo, director y jefe de esta operación, comprendió las dificultades que llevaba consigo y, tras aproximarse con sus fuerzas le puso cerco, decidiendo el día 8, luego de la necesaria preparación de artillería y aviación, lanzarse al asalto.

Tomaron parte en este glorioso hecho de armas contadas fuerzas nuestras, pues era extenso el frente de la brigada que no se podía desatender y limitados, por tanto, los efectivos disponibles.

La operación la dirigió personalmente, desde su puesto de mando en el Cerro de San Cristóbal, a 500 metros de Sigüenza el Coronel Marzo. Se inició a las ocho horas de la mañana con una preparación de artillería y aviación que duró hasta las 12:30, hora prevista en la orden para iniciar el asalto, al que sin vacilación, con brío y a la carrera, no obstante el mortífero fuego del enemigo, se lanzaron las

Registramos este record de fantasía y de falsedad de la prensa y de la radio de la zona roja, reconociendo que Maura no se ha asociado a la mascarada y señalamos el hecho elocuente de que, a la par que mentía la prensa roja, otra prensa destacada de Francia, algunos periódicos seducidos, dieron también la noticia de la llegada a Valencia del Sr. Maura y hasta algunos publicaron su retrato, quizá porque todo obedecía a la misma maniobra, a igual ofensiva y a los mismos mandatos.

(Continúa en la página cuarta).

unidades en la siguiente forma:

Por el Oeste y el Suroeste, desde la Quebrada, el Batallón de América. Por el Norte las compañías de Requetés de Tudela y Rioja, apoyadas por fuerzas del Regimiento de Requetés de Burgos, y algunas del Este, siguiendo la carretera que viene de Alcuéza, las fuerzas del Batallón de Gerona y María de Molina.

Para los primeros, eran objetivos el Palacio Episcopal, el Seminario y el Castillo; para los segundos la Estación y para los últimos, el Convento de las Ursulinas.

La operación se realizó con justicia admirable. Las unidades rivalizaron en audacia y espíritu ofensivo y, como en todo asalto a población, fueron numerosos los hechos heroicos aislados que se registraron, pues de cada pared y de cada casa los rojos hicieron un baluarte, de los que hubo que expulsarlos con cuchillos y bombas de mano. A las 18 horas estaba ocupada toda la población, (excepto la Catedral) y se habían tomado posiciones al Sur de la misma, para cubrirla del riesgo de una posible reacción enemiga.

No obstante la dureza del combate, la calidad del objetivo conseguido, el copioso botín cogido al enemigo, se emplearon las fuerzas con tal acierto que fué escaso el número de bajas habidas por nuestra parte, aproximadamente 65, sobre todo si se compara con las causadas al enemigo que pasaron de 300.

La población reanudó inmediatamente su vida normal y quedó encargado por el Coronel, del mando de la misma el Comandante

a quien a su vez se le encomendó el cerco y asalto de la Catedral, distinguiéndose notablemente en ambas misiones. Al Comandante

al mando de su Tercio de Requetés, le fué confiada la defensa exterior de la población, rechazando energicamente varios intentos de ataque enemigo.

La Catedral resistió durante siete días, aprovechando sus defensores las condiciones de Catedral-fortaleza que aquella tenía, hostilizando constantemente desde las torres y ventanas las calles de la población que batían eficazmente. No obstante y a pesar de disponer de abundante número de cartuchos (se recogieron 40.000 el día de la rendición) así como numerosas bombas de mano, paquetes de dinamita, etc.) la moral de los rojos no les permitió resistir más, ni esperar la llegada de posibles refuerzos y ante nuestros asaltos y eficacísimos bombardeos, la guarnición se rindió, sin condiciones al ponerse el sol del día 15 de octubre, plazo máximo que fijó el Coronel Marzo para decidir y ordenar su asalto a toda costa. Algunos de los defensores, en el lapso de tiempo de estos siete días, intentaron evadirse por el Cementerio de Cañónigos y el pinar de Barbatona, cayendo la mayor parte en poder de nuestras fuerzas.

El momento de la rendición fué de intensa emoción y produjo en nuestras fuerzas el júbilo natural que las compensó de sus esfuerzos para conseguir que la hermosa ciudad de Sigüenza pasara a poder de la España Nacional.

He ahí un hecho de armas, que da gloria y honor al General Marzo.

El Coronel Sr. Marzo, habilitado para General

El Generalísimo, llevado como siempre de un alto espíritu de justicia, reconoció los méritos del bravo jefe militar y precisamente hace muy pocos días le habilitó para General.

Ha coincidido, pues, la fecha conmemorativa de la liberación de Sigüenza, con la exaltación al Generalato del Coronel don Ricardo Marzo y rindiéndole justo homenaje de admiración y respeto insertamos a continuación una ligera biografía.

Nació el 19 de febrero de 1880; cursó sus estudios universitarios en Zaragoza y a los 16 años ingresó en la Academia Militar de Infantería, dedicando a la vida cas-

trense todas sus actividades. Ha prestado servicio durante gran parte de su vida militar en la guarnición de Zaragoza, de donde es natural. Asistió voluntariamente a nuestras campañas en África interviniendo en numerosas operaciones, por las que mereció recompensas por méritos de guerra. Posee la Cruz y la Placa de San Hermenegildo.

Durante la gestación del Glorioso Movimiento Nacional fué un constante colaborador del finado General Mola (q. e. p. d.) y la persona que en Logroño, donde estaba destinado en el Regimiento de Bailén, como Teniente Coronel, fué el alma del Movimiento, manteniendo relaciones constantes con los distintos Regimientos de la guarnición, Infantería, Artillería y Aviación.

Tras de actuar en Logroño los primeros días, en la primera decena de Agosto fué designado como segundo Jefe de la columna que operaba en el frente de Guadalajara y que a la sazón mandaba el Coronel Martínez Zaldívar; el 25 del mismo mes se hizo cargo del mando de la misma por destino a otro frente del Coronel antes citado e inmediatamente, de posesionarse, aun siendo escasísimas las fuerzas de que disponía, inició desde Almazán movimientos de avance en los que por maniobras bien concebidas y ejecutadas consiguió ir arrollando sucesivamente al enemigo teniendo como objetivo principal Sigüenza a la que trataba de acercarse por comprender la importancia que desde el punto de vista moral y militar tenía la posesión de aquella plaza. Durante todo el mes de septiembre se efectuó un avance en una profundidad aproximada de 40 kilómetros y en un frente extenso que comprendía desde Atienza a Alcolea del Pinar, siendo numerosísimos los pueblos conquistados, entre otros Paredes, La Riba de Santuste, Imón, La Olmeda, Cinco Villas, Riofrio, Pálmaces, Angón, Huérmeces, El Atance, Palazuelos, Pozancos, Ures, Barbatona, etc.

El primero de octubre ponía cerco a Sigüenza y rebasándola por el Sur ocupaba La Quebrada, posición que cerraba en absoluto las comunicaciones con aquella plaza. El día 8, tras intensa preparación de Aviación y Artillería, lanza sus fuerzas al asalto y en briosísimo ataque, conquista Sigüenza, cuya Catedral es el único foco de resistencia que queda sin vencer por sus condiciones de fortaleza y en donde se encierran unas 700 personas que constantemente hostilizan y mantienen en jaque a la guarnición y a la población. Repeliendo ataques de fuerzas enemigas que, procedentes de Guadalajara, intentan recobrar la plaza, atiende, sin embargo, al cerco de la Catedral, la que es atacada repetidas veces y cañoneada, negándose a parlamentar con los sitiados. El día 15, a las tres de la tarde, un emisario sale de la Catedral pidiendo condiciones de rendición a las que contesta el entonces Teniente Coronel Marzo diciendo no admite ninguna y concede únicamente de plazo hasta la puesta del sol para que se entreguen sin condiciones y sujetándose a las leyes militares; de no hacerlo así, asaltará la Catedral. Efectivamente, a las 17,15 de la tarde sale el primer hombre de la Catedral con una bandera blanca y tras él uno a uno, y con los brazos en alto, todos los sitiados, en número de más de 600, recogiendo un copioso botín de guerra.

Continuaron las operaciones militares y sigue el avance de la Columna Marzo que en operaciones durísimas conquista La Cabrera, Pelegrina, Algorta, Mirabueno, Almadrones, Matillas, (objetivo comercial de gran importancia por su fábrica de cemento), Cendejas, Medranda, La Toba, Congostina, Hiedelaencina, Alcorlo, con la idea de aproximarse a Jadraque y Cogolludo, pueblos que son futuros objetivos.

En primero de enero de 1937 rechaza con sus fuerzas violentísimos ataques del enemigo, que apoyado por carros y fuerzas internacionales trata de arrollarle y romper sus líneas sin conseguirlo. También los rechaza, perfecciona su línea, efectúa operaciones complementarias y preparatorias para próximas operaciones y el 8 de marzo, con su Brigada, en colaboración con fuerzas Legionarias, inicia el avance arrollador y en cinco días pasa el Henares, conquista Jadraque (nudo de comunicaciones importantísimo) Villanueva de Argüilla, Miraflojo, Casas de San Galindo, Padilla de Hita, Membrillera, Carrascosa, Espinosa de Henares, Veguillas; Cogolludo, Arbancón, Jocar, etc. Causa al enemigo numerosísimas bajas, recoge un abundantísimo material de guerra

y son coronadas todas las operaciones con el más completo éxito.

El 10 de junio rechaza un fuerte ataque enemigo que ha llegado a infiltrarse en nuestras líneas; lo bate y arrolla, cogiéndole prisioneros, gran cantidad de material y convirtiéndolo el golpe de mano de los rojos en un verdadero desastre para ellos, que se tienen que retirar desordenadamente y en precipitada fuga bajo el fuego.

El 26 de agosto realiza con sus fuerzas un golpe de mano sobre las posiciones enemigas del macizo de Trapezo, al Sur de Jocar, y es coronado con el más completo éxito, deshaciendo materialmente el Batallón rojo que lo guarnecía.

Por todos estos hechos, el Generalísimo le otorgó la Medalla Militar por la operación de Sigüenza; el empleo de Coronel por méritos de guerra en el mes de enero y su habilitación actual para el empleo de General de Brigada.

Independientemente de la labor militar, ha desarrollado en toda la zona de su demarcación una política fiscalizadora, inspirada en principios de justicia y sobre todo de captación de voluntades a la Causa que siente vehementísimamente y que le ha valido un gran prestigio en toda la zona y el cariño de sus habitantes para los que ha ejercido una labor paternal y de gran rendimiento para los altos intereses de la Patria.

Conmemorando el primer aniversario de la liberación

El Ayuntamiento de Sigüenza acordó celebrar varios actos oficiales, con motivo de cumplirse el primer aniversario de la reconquista de la ciudad y que dedicaron al heroico defensor del Alcázar de Toledo Excmo. Sr. don José Moscardó que fué General Jefe de esta División; al Excmo. Sr. General D. Ricardo Marzo y a los Sres. Jefes y Oficiales a sus órdenes de las fuerzas liberadoras.

Para hacer una amplia información en esta mañana otoñal, en la que el día parece querer asociarse con un sol radiante a la brillantez de la fiesta patriótica, a Sigüenza nos dirigimos. En nuestro rápido caminar contemplamos las altas cumbres que levantan su frente hasta las nubes y en las que en el verano del 1936 sufrieron los rigores estivales los bravos guardias civiles y falangistas sorianos. Las pardas y onduladas lomas bajo las que parecen estirarse los pueblos cuyos habitantes, libres de la pesadilla marxista, hacen ya su vida normal trabajando con gran actividad en las labores de siembra, para que la simiente que depositan en la entraña de la tierra sea mañana los granos de oro que incrementen la riqueza nacional. Allí a lo lejos levantan sus muros los castillos roqueros de Riba de Santuste y de Palazuelos que sirvieron de baluarte a los forzados de Moscú y de los que con brío y heroísmo a punta de cuchillo fueron echados por los soldados de Franco, en esta nueva Reconquista.

En las dehesas vuelven a apacentar los ganados, y las piedras, los parapetos destruidos y los desgajamientos de los árboles son las únicas señales del paso de la horda roja por las carreteras castellanas.

En Sigüenza reciben al General Marzo, que llega acompañado del Comandante de Estado Mayor Sr. Vallejo, y de su Ayudante Sr. Guarch, el Excmo. Sr. Gobernador civil de la provincia don Ramón Enrique Casado; el Teniente Coronel Sr. Palacios; el Comandante Militar de la Plaza don Ricardo Chacón; el representante de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. don Rafael López; la Corporación Municipal compuesta por el Alcalde don Gerardo Sánchez, Teniente de Alcalde don Arturo Aguilar; Concejales, don Martín Poyo y don Francisco del Toro y Secretario, don Juan Fernández, a los que acompañan representaciones militares, eclesiásticas, civiles y diferentes personalidades.

Momentos después llegó el Excmo. Sr. Gobernador Militar de la provincia don Mariano Rivera, Juer, acompañado de su Secretario, Teniente de Guardia civil Sr. Valdencbro y también el Teniente Coronel de la Guardia civil D. Joaquín García de Diego.

Los balcones de las casas de la ciudad aparecen engalanados con los colores de España.

Función religiosa

La nave de la Catedral destinada a Parroquia de San Pedro que aun con algunos daños pudo ser habilitada para el culto, está en este día completamente llena de fieles.

iluminada eléctricamente y frente a aquél se hallan colocadas la Bandera nacional, la de F. E. T. de las J. O. N. S. la del Requeté de Sigüenza y el banderín blanco con las cruces de Borgoña.

Ocupan las autoridades los sillones colocados en el presbiterio y comienza la celebración de la Santa Misa, que resulta solemnísimamente reforzada con un numeroso grupo de señoritas. Oficia el párroco de San Pedro, don Francisco Toro, asistido por don Pedro Díaz Arbeteta y don Agustín Andrés Relajo.

También se cantó un solemne Te Deum en acción de gracias.

Desfile militar

Finalizada la ceremonia religiosa, el General Marzo con los Gobernadores Militar y Civil, las autoridades locales y representaciones, se sitúan en la entrada de la Alameda del Generalísimo Franco. Junto a ésta, en las calles de San Roque y del General Mola, halláanse numerosas fuerzas, de las diferentes armas que tomaron parte en las operaciones realizadas para la liberación de la Ciudad.

Revista las tropas el General acompañado del Comandante de Estado Mayor Sr. Vallejo, del Comandante Ayudante Sr. López Guarch y Jefe que manda aquellas. Seguidamente comienza el desfile que resultó brillantísimo. Una banda de música militar que iba en cabeza de formación queda situada en la calle del General Mola, frente al sitio que ocupan las autoridades. Las fuerzas al pasar dan los vivas de ordenanza que el numeroso público situado en aquellas inmediaciones contesta aclamándose también con entusiasmo al Generalísimo Franco y al General Marzo.

Al terminar el desfile se otorga al Sr. Marzo, por el pueblo seguntino, una gran ovación y se le vitorea largamente.

Visita a los establecimientos benéficos

El General, Gobernadores y autoridades recorren los diferentes hospitales visitando todas las salas en las que prodigaron palabras de cariño y consuelo a los enfermos. Después llegaron a la Cantina del Soldado, conversando con los Requetés navarros, que se aprestaban a comer una suculenta paella. Entre estos se hallaba un pequeño requeté que llamó la atención de los visitantes. Se trata de Manuel Tourón González, de 15 años de edad, natural de Orense, perteneciente al Tercio del Alcázar, incorporado voluntariamente, y que ha tomado parte en diferentes hechos de armas. Fué muy felicitado por el General Sr. Marzo y el Gobernador militar Sr. Rivera. En los comedores de asistencia social se distribuía en aquel momento la comida a 246 personas mayores, 101 niños y se preparaba el envío a sus respectivas casas a 32 impedidos.

Estas comidas eran servidas por bellas señoritas falangistas.

Almuerzo-homenaje

En el Hotel Venancio, a la una y media de la tarde, tuvo lugar el almuerzo homenaje ofrecido por el Ayuntamiento de Sigüenza a los Generales Excmo. Sr. D. José Moscardó, Excmo. Sr. D. Ricardo Marzo y Sres. Jefes y Oficiales a sus órdenes de las fuerzas liberadoras de Sigüenza. Por coincidir esta fecha con el día del Plato Único, solamente se sirvió paella, postres, café, licores y cigarrillos.

En las tarjetas entregadas a los invitados aparecía un inspiradísimo brindis del Sr. Aguilar.

Discurso de Don Ricardo Chacón

Como Comandante Militar de la Plaza y por encargo del Alcalde de la Ciudad saluda a las autoridades y representaciones en esta fausta fecha en que Sigüenza celebra el primer aniversario de su liberación. Este día, en que los rojos fueron echados para siempre y cesó la tiranía que sufrían los honrados seguntinos. Ofrece esta modesta comida que representa el agradecimiento del pueblo a sus liberadores. Hace fervientes votos por el triunfo total de las armas españolas y dedica palabras de elogio y cariño al General Marzo. Dice que Sigüenza está completamente comprometida con el movimiento salvador y con el Generalísimo Franco, dispuesta a hacer los mayores sacrificios, incluso el de la vida si preciso fuera y brinda por España, por el Generalísimo, por el Ejército, por el General Marzo y por la Ciudad de Sigüenza, a la que desea toda clase de prosperidades. (Gran ovación y vivas a España, al Ejército, al Generalísimo y al General Franco.

El General Excmo. Sr. Don Ricardo Marzo

Al levantarse a hablar el General Marzo, los comensales puestos en pie le otorgan una prolongada ovación. Saluda al pueblo de Sigüenza, a las autoridades y representaciones. Recoge las palabras de su compañero, el Comandante Militar de la Plaza, y se refiere a la colaboración que todos los españoles deben prestar a esta obra de salvación de la Patria.

Dice que le cupo la suerte de operar en este frente, siendo su colaborador en las operaciones de Sigüenza el Coronel García Escámez. Califica la toma de Sigüenza de maniobra militar, más que de combate, por la precisión de los movimientos y el arrojío de las fuerzas.

El mérito no es mío—dice—ni del Estado Mayor, es de esos Requetés, de esos camisas azules y de esos soldados españoles que con sus jefes y oficiales se batieron con singular bravura y realizaron tantos y tantos hechos heroicos, que no es posible citarlos todos, pero sí algunos de ellos: Estando en el puesto de mando con el Sr. García Escámez y el Jefe de la Guardia Civil de Soria, Sr. Muga, vieron que por la fachada de una casa, desde la que se hostilizaba a nuestras fuerzas, trepaba un requeté, tirando bombas de mano; García Escámez, dijo: A ese valiente requeté hay que ascenderlo.

Bajó el escalator después de haber cumplido la misión que se proponía, indemne afortunadamente, y resultó ser el capitán Alonso. (Todos, en pie, ovacionan largamente al señor Alonso, que se hallaba entre los comensales, y éste, emocionado, da las gracias).

Los requetés de las compañías de María de las Nieves que tenían como objetivo la toma de las calles de Sigüenza, se quedaron sin mandos y continuaron batiéndose como si los hubieran tenido. El mismo capitán Alonso se puso al frente de dichas compañías y siguió con ellas. Todas las fuerzas se portaron con verdadera bizarría con inaudito heroísmo.

Para la toma de la Catedral avanzó un blindado, y los rojos que disponían de máquinas automáticas modernísimas lo atravesaron hirviendo a sus ocupantes, pero no obstante no pudieron apoderarse del blindado.

Los rojos, frente a las puertas de entrada de la Catedral, habían cavado grandes fosos, construido parapetos con las losas del pavimento haciendo casi imposible el asalto porque se carecía de medios; y entonces se acordó intentar el incendio de parte del edificio, para lo que solicitó elementos al Gobierno civil de Soria. Al frente de aquellos llegó un paisano de la Ciudad; al verlo, se preguntaron: ¿sabría éste hacer tan difícil misión? y el paisano, con verdadero riesgo de su vida, heroicamente aguantó las bombas, la lluvia de balas, los cartuchos de dinamita y con todo denudado trató de realizar lo que se le había encomendado.

Ese paisano de Soria, es don Diego López Cordero. (El señor Cordero que también se halla presente recibe con visibles muestras de emoción una estruendosa salva de aplausos).

Cita también al cabo del batallón del Regimiento de América que entre una lluvia de balas cogió la manga del tanque de gasolina, auxiliando al Sr. Cordero y resultó con graves quemaduras.

Expresa que son tantos los casos de heroísmo que se haría pesado al relatarlos; pero no puede menos de señalar el comportamiento de las tropas del Regimiento de América, de los Falangistas y de los Requetés y también ha de mencionar a los Comandantes Sres. Sotelo, Manrique y Aldecoa que impidieron que los rojos recibieran refuerzos, y los de la Catedral a la intimación que el orador les hiciera, se rindieron por fin.

Pide a Dios con todo fervor la pronta victoria de las armas españolas que se conseguirá bajo la dirección y el mando del singular Caudillo Generalísimo Franco.

Saluda a todos. Habla de las virtudes de los habitantes de la meseta castellana ante la que se romperá el maleficio de los sin Dios y sin Patria.

Se refiere después a la misión de todos. A las Flechas y al Yugo, todos estrechados en abrazo inspirado en el amor cristiano que no se romperá nunca.

Y solicita verdaderamente emocionado que recen tres Aves Marías: Una, por los que cayeron defendiendo la santa causa de España; otra por el Sr. Obispo de Sigüenza, bárbaramente asesinado por los marxistas y otra por los rojos que murieron arrepentidos en

gracia de Dios. Son rezadas las tres Aves Marías con gran religiosidad y terminadas se otorga al General Marzo una indescriptible ovación y se dan numerosos vivas a España, al Generalísimo, al Ejército y al General Marzo.

Varios comensales solicitan que hable el Vicario D. Hilario Yaben y previa la venia del General, pronunció un extenso discurso de tonos altamente patrióticos y religiosos relacionados con la vida de Sigüenza, el proceder de sus habitantes, las vicisitudes sufridas desde que la invadieron los rojos, y aboga por una nueva Sigüenza, grande, religiosa de mayor grandeza y prosperidad que la de épocas pasadas y termina vitoreando a España, al Generalísimo, al Ejército, al General Marzo y a Sigüenza. (Gran ovación).

Imponente manifestación

A las cuatro y media de la tarde, se formó frente a la Casa Consistorial una imponente manifestación que presidida por el Alcalde y Concejales se dirigió a la Comandancia Militar, en la que se hallaban el General y los Gobernadores Militar y Civil.

Ante los insistentes requerimientos del pueblo seguntino hizo uso de la palabra en nombre de él, el Sr. Yaben, el que, después de saludar en nombre de la Ciudad al General Marzo, dice que ésta fué conquistada por el inaudito valor de las tropas, requetés y falangistas tan perfectamente dirigidos por el entonces Coronel Marzo y también mandados por los Jefes y Oficiales a sus órdenes, que resultó una brillantísima operación de guerra desarrollada con brío y heroísmo. Da las gracias al General y a todos los Jefes, Oficiales y fuerzas, pues no olvidará nunca Sigüenza que la libertaron del poder tiránico marxista.

Cita datos históricos de las primitivas reconquistas de la Ciudad, del triple asedio de su Castillo en aquellas pasadas épocas. Habla de la Catedral, de su reconstrucción, así como de la nueva Sigüenza y de la nueva España, para lo que están dispuestos a dar todo: dinero, sangre, vida, a fin de que el solar que les legaron sus abuelos se agrande, se ensanche con sus tradiciones y su historia.

Recomienda a todos trabajar unidos para conseguir una Sigüenza grande, más idealista, que formará parte de esta nueva España, Grande, Gloriosa, Inmortal, continuadora de las grandezas y glorias del pasado. (Muchos aplausos, y numerosos vivas que el público contestaba con entusiasmo).

El General Marzo

Al aparecer en el balcón, entre grandes aplausos, se le vitorea repetidamente.

Hecho el silencio, da las gracias al pueblo por esta manifestación que evidencia su alto patriotismo. Poco puede añadir a lo expresado por el Sr. Yaben, del que deben seguir sus sabios consejos para que la Ciudad restaurada deje pequeña a la que les legaron sus antepasados.

La España Nacional creada por el Generalísimo Franco necesita de la colaboración de todos los españoles. En ella existirá una verdadera justicia social, y se refiere a cómo los rojos sobre esto sentaban falsas predicaciones.

Analiza lo que representa el Decreto del Jefe del Estado sobre el trigo. Otros decretos han de dictarse en beneficio de la clase humilde, haciendo bajar a los de arriba, pues más que nunca es precisa la unidad; vibrar bajo el mismo patriotismo y los más puros pensamientos, a ello estamos obligados por nuestra religión y por nuestro noble sentir.

Señala después el esfuerzo de los boinas rojas al conjunto del General Mola, de los camisas azules, con sus flechas rojas y su yugo, de los soldados españoles que con el nombre de Franco en los labios rayan en el heroísmo; de todos juntos, unidos como es deseo del Generalísimo, y comenta el Decreto de éste, sobre la creación de la Gran Orden de Flechas Rojas.

Trabajo y unión, sin odios ni envidias; Jesucristo no admita ni la envidia ni el odio. Termina dedicando un recuerdo a los caídos por España y pronuncia los nombres del General Mola, D. José Calvo Sotelo, Sr. Obispo de Sigüenza, General Sanjurjo, y el público, al pronunciar cada uno de los nombres, contesta: ¡Presente!

Por último dice: ¡Arriba España! ¡Viva el Generalísimo! ¡Viva Cristo Rey! ¡Viva Sigüenza!

Los vivos son contestados con frenesí y después el público dice insistentemente ¡Franco! ¡Franco! ¡Franco!

La banda de música militar interpreta el himno de Falange, que

MATER DOLOROSA

La Medalla de Sufrimientos por la Patria para la esposa del General Moscardó

La adhesión noble y cariñosa de Prensa Nacional

Nuestros queridos colegas que se publican en la España de Franco dedican a la iniciativa de "EL AVISADOR NUMANTINO" alabanzas que nos obligan a expresarles sincera gratitud, especialmente por la valiosísima cooperación que prestan para que sea atendida nuestra humilde súplica.

Dice "Diario de Navarra"

Con los títulos "Una idea noble y acertadísima. La Medalla de Sufrimientos por la Patria a la esposa del General Moscardó", publicada el prestigioso diario de Pamplona lo siguiente:

"Nuestro querido colega "EL Avisador Numantino" ha tenido la noble y acertadísima idea, que tendrá acogida unánime y clamorosa en todos los corazones españoles, de pedir que se conceda a la ejemplar dama española Excelentísima Sra. doña María de Guzmán, esposa del glorioso defensor del Alcázar, General Moscardó, la Medalla de Sufrimientos por la Patria.

Nuestro querido colega expuso esta idea en el número que dedicó al aniversario de la liberación del Alcázar en un bello artículo, del cual tomamos la fotografía que con honramos estas planas, y los párrafos que se refieren a la dama ilustre, honor y orgullo de España, espejo de esposas y de madres cristianas. ¡Heroína!!

Inserta a continuación la última parte del artículo que apareció en nuestro periódico el día 29 de septiembre "Mater Dolorosa" y termina diciendo:

"Felicitamos al colega por la feliz iniciativa, a la que nos sumamos de todo corazón".

"Amanecer"

Con el título "El Avisador Numantino pide la Medalla de Sufrimientos por la Patria para Doña María de Guzmán Palanca, esposa del laureado General don José Moscardó" inserta el importante diario de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. de Zaragoza la siguiente nota:

"Por fortuna nuestra, en los momentos actuales tenemos al frente de este Quinto Cuerpo de Ejército al insigne soldado que escribió, hace poco más de un año, la página más brillante que registra la gloriosa Reconquista que se realiza en nuestra Patria.

Doña María de Guzmán Palanca, espíritu sublime que en aquellos momentos de supremo dolor en que, encerrada en la prisión,

escucha el pueblo con el brazo en alto y, al terminar, el General da los vivos reglamentarios que son contestados con entusiasmo y grita: ¡Comarada José Antonio Primo de Rivera!, a lo que se responde: ¡Presente!

A continuación son interpretados los himnos Orlamendi, del Legionario y por último el Nacional que son escuchados con gran respeto y el brazo levantado, dándose numerosos vivas a la terminación de cada uno de ellos.

Terminada la manifestación emprendemos el regreso. El General Marzo es despedido con grandes ovaciones y vivas y a nuestra salida por todos los lados oímos gritar ¡Franco! ¡Franco! ¡Franco!

José M. SANZ

ignoraba en absoluto la suerte que pudieran correr su marido y hijo, dió pruebas de una entera sobrehumana al contestar a las groserías que sus carceleros le digaban, con dignidad y seriedad, conservando hasta el último momento el temple de heroico representativo de una raza que se resigna a morir.

Po eso la petición del "Avisador Numantino" no sólo nos parece justa, sino obligada, para permitir a la excelsa mujer que perdió a dos de sus hijos, sacrificados por la vesania roja, y que portó durante largos días el martirio de carecer en absoluto de noticias de su marido.

Nos asociamos a la petición de la Medalla de Sufrimientos por la Patria para doña María de Guzmán Palanca, que por sus virtudes y sufrimientos es merecedora de tan preciada distinción.

La heroica dama, digna esposa del heroico general Moscardó, merece la admiración de todos los españoles que en aquellos días heroicos compartieron en sus penas dolor y el sufrimiento que amargaba al mismo tiempo que se seaban con todas sus fuerzas fin de aquéllos para ordenar homenaje que todos sentían en fondo de su alma".

"El Noticiero"

El importante diario de Zaragoza "El Noticiero", en su número del ocho del actual, se adhirió a nuestra iniciativa, insertando íntegramente el artículo que apareció en "El Avisador" el día 29 de septiembre.

"Heraldo de Aragón"

El prestigioso e importante diario zaragozano dice lo siguiente: "Uno de los últimos números de "El Avisador Numantino", que acaba de llegar a nuestras manos consagra el puesto de honor a la gesta del Alcázar de Toledo en el aniversario de la liberación.

Del relato de aquella epopeya magnífica surge, aparte de la figura principal, el protagonista otra gran figura, Mater Dolorosa, de aquel episodio nacional, culminante en la guerra para la liberación de España. Es doña María de Guzmán Palanca, esposa del heroico español, que sufrió con estoica serenidad todas las angustias de una persecución sangrienta por las hordas marxistas, asistió, sin vacilar, en sus convicciones patrióticas, al sacrificio de sus hijos, de quienes los enemigos de España habían hecho un instrumento inhumano para conseguir una claudicación.

Doña María de Guzmán Moscardó merece bien de la Patria. La recompensa que para ella egregia dama pide "El Avisador Numantino" es el galardón que el propio que el Estado puede conceder a esta española ejemplar. "Heraldo de Aragón" se adhirió fervorosamente a la iniciativa de su colega el veterano periódico de Soria y se complace en publicar a continuación el artículo, que íntegramente suscribe".

Publica seguidamente el artículo aparecido en nuestro periódico sobre la iniciativa e ilustra su formación con un retrato de la ilustre dama doña María de Guzmán de Moscardó.

†
EL SEÑOR

D. Pedro Martínez del Cura

SECRETARIO DE AYUNTAMIENTO

Ha fallecido en la villa de Barca el día 10 de octubre de 1937 a los 60 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la B. de S. S.
D. E. P.

Su apenada esposa doña Concepción Lacalle Rubio; hijos Antonio Julio, Efrén, Juan y Eledio Martínez Lacalle; hermanos políticos D. Gaspar, Teófila, Felisa y Leonor Lacalle Rubio, D. Toribio López Romero, Liberato Lázaro Sanz, David Ayuso Peña y Eusebio Palomar Rubio; sobrinos y demás familia.

Al participar a sus amistades tan sensible desgracia les ruegan una oración en favor de su alma, por cuyo acto de caridad cristiana les vivirán agradecidos.

Barca 10 octubre 1937.

"Heraldo "Bilibilitano"

El popular diario de Calatayud se expresa así:

Nuestro estimado colega soriano "El Avisador Numantino", en uno de sus últimos números y al evocar la fecha gloriosa de la reconquista de Toledo por las fuerzas de la auténtica España y de la salvación de los heroicos defensores del Alcázar, lanza una idea genial, delicada, plena de espiritualidad y de indiscutible relieve patriótico.

Después de dedicar unos párrafos sentimentales para recordar los sufrimientos y torturas que con estoicismo ejemplar y abnegación cristiana hubo de soportar en aquellos aciagos días del asedio de Toledo, la por tantos conceptos ilustre dama doña María de Guzmán Palanca, dignísima esposa de hoy que ejerce el mando supremo de este quinto Cuerpo de Ejército, laureado General Moscardó, propone se dirija al Generalísimo Franco la súplica de que conceda a la dama mártir y ejemplar la Medalla de Sufrimientos por la Patria, que como dice el citado periódico "en el pecho de la ilustre dama tendrá los máximos honores y la más justiciera ejemplaridad".

Con el máximo fervor y con todo entusiasmo nos adherimos por completo a la plausible iniciativa del colega soriano, suplicando con el mayor respeto "Heraldo Bilibilitano" al insigne Caudillo que rige la España liberada, otorgue a esta mujer españolísima, modelo de esposas y madres, depositaria de las más ricas virtudes de la raza, esa Medalla, símbolo de los sufrimientos, penas y congojas que, pensando tan sólo en Dios y en España, soportó con heroísmo sublime y aurorea de mártir.

La Justicia del Nuevo Estado se manifestará, una vez más, a no dudarlo, con esta pública muestra de honor a la que todo lo sacrificó en aras de la Patria, y dará adecuada satisfacción a un anhelo noblemente sentido y manifestado de la vieja Castilla, que con tanta solicitud ha dado amoroso cobijo al héroe del Alcázar y a su querida familia, en el tiempo que desempeñó sus funciones militares en la hidalgía capital soriana.

Arriba España!

El Ayuntamiento de Soria

Nos satisface muchísimo que el Excmo. Ayuntamiento de la Ciudad de Soria, en sesión celebrada el día 30 de septiembre, acordase solicitar de S. E. el Jefe del Estado la condecoración que ha de premiar con toda justicia las virtudes y méritos de la Excelentísima Sra. doña María de Guzmán de Moscardó, y, al efecto, el día 4 de octubre consignaba esta petición en un telegrama en el que se felicitaba al Generalísimo con motivo de su fiesta onomástica.

El telegrama de referencia dice así:

"Burgos.—Generalísimo Franco. Ayuntamiento cuya Presidencia me honra después de felicitar V. E. fiesta onomástica e interpretando sentir Soria entera y seguramente de V. E.—aunque acaso considere prematuro ocuparse de dar a cada uno lo que merezca con arreglo a sus obras—acordó rogarse la Medalla Sufrimientos por la Patria a doña María de Guzmán Palanca, esposa General Moscardó. Veríamos con agrado coincidir otorgamiento con fecha Virgen del Pilar, Patrona de Aragón, de cuya región es General su marido, a la vez que es fiesta de la Raza en que deben recordarse tantas gestas gloriosas de esta guerra, entre ellas la del Alcázar de Toledo. A sus órdenes mi General. Dios guarde a V. E. muchos años para bien de la Patria. Viva España. Arriba España.—Carmelo Monzón Mosso. Alcalde de Soria".

Contestación recibida:

"Generalísimo queda enterado del acuerdo de esa Corporación pedir Medalla Sufrimientos por la Patria a doña María Guzmán Palanca, esposa del heroico General Moscardó—lo que ya estaba en su ánimo desde hace tiempo—no habiéndose publicado disposición por la atención constante necesidades urgentes de la Patria desde el principio del Movimiento, y que se tiene muy presente. Reciba su afectuoso saludo".

GUARDA.—Se halla vacante la plaza de teniente del ganado mayor de este pueblo, con el sueldo anual de cuarenta y cinco fanegas de trigo puro, cobrados por trimestres vencidos, libre del pago de facultativos y con derecho al uso de peñas para el hoga, y los que existen en la dehesa. Las solicitudes al Sr. Alcalde en el plazo de ocho días, el que informará de las demás condiciones. Carrascosa de la Sierra a 6 de octubre de 1937.—El Sr. Alcalde accidental Dionisio García.

PASTOR se necesita, casado o soltero, en el día o para primeros de noviembre. Para tratar dirigirse a Alejandro Gallego en Perdomo.

Bendición y entrega de una Bandera a la Guardia civil

HOMENAJE DE LA MUJER SORIANA AL TENIENTE CORONEL SR. MUGA Y AL BENE-MERITO INSTITUTO

La acertada iniciativa de rendir homenaje al malogrado y querido Jefe de la Comandancia de la Guardia Civil de Soria y a las fuerzas del Benemérito Instituto que en los primeros instantes del glorioso Movimiento Nacional libraron a la provincia de la brutalidad marxista, ha culminado en el día de ayer, Fiesta de la Raza, con la bendición y entrega de una valiosa y artística enseña nacional a los bizarros mantenedores del orden, de la ley y de la dignidad nacional.

El acto de entregar la Bandera, por la gentil señorita Patrocinio Morales al dignísimo Teniente Coronel Jefe de esta Comandancia don Joaquín García de Diego, revistió inusitada solemnidad, y una vez más el pueblo de Soria, con los vitores y las aclamaciones a la Guardia Civil, demostró su gratitud, su respeto y su cariño a la Institución que es honra y orgullo de España.

En la Colegiata

A las 12 de la mañana de ayer se celebró por el M. I. Sr. Abad de la C. una misa rezada, asistiendo el Excmo. Sr. General de esta División don Ricardo Marzo, las autoridades militares, civiles y judiciales, las representaciones de las distintas entidades de la Ciudad y numerosas personas que llenaban el amplio templo, así como dos compañías de la Guardia Civil al mando del querido Comandante don Luis Fernández Pardo y una sección de Guardias de Seguridad.

Terminado el Santo Sacrificio de la Misa, el Sr. Abad bendijo solemnemente la nueva Bandera y a continuación, en el atrio del Templo, la bella madrina Srta. Patrocinio Morales, leyó el siguiente discurso:

Dignos, Sr. Teniente Coronel, aceptar y recibir para la Comandancia de la Guardia Civil de Soria, de la que sois su Primer Jefe, esta Bandera. Todas las mujeres de su demarcación, patriotas y cristianas, la ofrecemos como humilde homenaje al heroico proceder de cuantos Jefes, Oficiales, Clases y Números del Benemérito Instituto han prestado servicios en ella desde el 18 de julio de 1936 hasta el día de la fecha.

Sabíamos que si, desde el primer instante del glorioso Movimiento Nacional, Soria y su provincia se han visto libres de las crueldades que han padecido cuantas estuvieron o están dominadas por los marxistas, enemigos de Dios, de la Patria y de la Sociedad, lo debíamos principalmente a que, en aquellos momentos decisivos, el honor sin tacha, la firmeza y el valor sin límites con que la Guardia Civil amparó y defendió en Soria la causa de España, que era y será siempre la de la Justicia, del orden, del bienestar de sus hijos, nos ganaron y les debemos tan gran bien.

Y la mujer cristiana de este humilde, pero nobilísimo trozo de Castilla, patriota y agradecida, pensó que nada expresaría mejor esos sentimientos de gratitud a la Guardia Civil, que el ofrecer a su Comandancia una Bandera, materialmente, tan rica como la escasez de sus recursos se lo permitiera, pero que por ser la de la Patria, la de España, compendio y símbolo de todas las glorias y de todos los heroísmos; que, desde Numancia hasta el Santuario de Nuestra Señora de la Cabeza, han tejido y están tejiendo las páginas de nuestra gloriosísima historia, porque no es posible verla sin que los corazones salten en el pecho y los ojos se llenen de lágrimas por la emoción que hace sentir a todo español bien nacido, y porque como en otros tiempos animó y enardeció a nuestros antepasados, para que fija su vista en Dios y en España emprendieran y realizaran aquellas empresas que hicieron grande nuestra Patria, hasta el extremo de convertir los Océanos en lagos de sus dominios y los Continentes en provincias de su Imperio, en las actuales anima y enardece a nuestros heroicos combatientes, quienes pensando y mirándose en ella pronto han de redimirla y elevarla de nuevo a las grandezas que el Genio español merece; estamos y estamos seguros de que nada había de ser tan grato para cuantos integran la Comandancia de la Guardia Civil de Soria, como el poseer una Bandera, que, a la vez

que los estimula al cumplimiento de sus deberes por amor a España, recuerde que Soria entera y sus cristianas y patriotas mujeres, sabrán siempre celebrarlo y agradecerlo.

¡SR. TENIENTE CORONEL! Con las bendiciones del Señor y de la Virgen del Pilar; seguros de que a su sombra sólo se ha de luchar por Dios y por España; por la Justicia y la Paz, y de que jamás, mientras aiente un solo Guardia Civil, podrá verse humillada o vencida, RECIBIDLA YA, porque todos anhelábamos el momento de verla en vuestras manos paradas, después de elevar breve, pero fervorosa oración por cuantos cayeron y cuya falta tanto nos apena, dar rienda suelta al patriotismo gritando:

¡Viva la Guardia Civil! ¡Viva el Ejército! ¡Viva el Generalísimo Franco! ¡Viva España! ¡Viva su Bandera!

El Jefe de la Comandancia Sr. García de Diego

Contestando al anterior discurso, dedicó, en sentidas y vibrantes frases, el Sr. García de Diego, emocionado recuerdo a los méritos de su inolvidable antecesor don Gregorio Muga. Evocó su condición de hijo de Soria, celebrando que le correspondiese el alto honor de recibir la ofrenda de la mujer soriana al patriotismo que en todo momento revela el benemérito Cuerpo de la Guardia Civil, y si siempre esta noble Institución ha hecho honor a sus deberes, ahora los reverenciara con los mayores sacrificios para corresponder al homenaje que rinde Soria, representada por la gentil madrina que hace entrega de aquella valiosa y artística bandera, símbolo de las glorias nacionales, que la Guardia Civil defenderá con su sangre y con su vida.

Expresa sentidas gracias a las autoridades y al pueblo de Soria y reitera que aquella bendita enseña de la Patria no se arriará nunca, mientras subsista una guardia civil. (Grandes aplausos y entusiasmas vivas a España, a la Guardia Civil, al Ejército y a Muga).

Ante la fuerza de la Guardia Civil, formada en la carretera, pronunció el Sr. García de Diego una patriótica arenga, para que sus subordinados extremen el celo y el valor en el cumplimiento de sus obligaciones y agradezcan el cariñoso homenaje de la mujer soriana y el amor de Soria al benemérito Instituto.

Reproducense los entusiasmas vivas a la Guardia Civil y a Muga.

Habla el General Marzo

El ilustre Jefe de la División de Soria, General Marzo, habla con briosa entonación, que realiza su arrogante figura de bravo militar, para cantar las proezas de los sorianos, legítimos herederos de los numantinos, en Aljubarrota, donde dieron gloriosamente la vida en honor y defensa de la Patria y recuerda aquel episodio de que al volver vencido a la Ciudad un combatiente soriano, su anciano padre lo sacrificó, diciéndole "que no debiera de haber regresado vivo de allí donde tanto bueno quedó". Detalla en brillantes períodos la intervención heroica del Tercio Numantino en la guerra de la Independencia, actuando en Logroño y Sigüenza, y en estos momentos de sublime grandiosidad patriótica, los sorianos defienden la causa nacional con toda lealtad y con las mayores abnegaciones.

Expresa entusiasta gratitud a las mujeres sorianas por el homenaje a la Guardia Civil. Dedicó emocionante recuerdo a los mártires de la Guardia Civil que han sido vilmente asesinados por la chusma roja.

Describe las vicisitudes que el benemérito Instituto ha sufrido en estos últimos cinco años de régimen oprobioso y determina la acción solapada y villana con que se ha tratado de relajar la disciplina para hundir a los hombres que habían prestado juramento de fidelidad a la Patria, y afirma que muy pocos guardias atendieron las voces de la sirena que los incitaba a incurrir en el deshonor y en la traición: casi todos permanecieron fieles a España.

El ilustre Marqués de Añuadua, fundador del Instituto, dejó en nuestra nación un elemento vale-

roso, digno, que perdura a través del tiempo y es admirado en todo el mundo; varias naciones han solicitado de la nuestra el Reglamento e instructores para crear milicias análogas.

Termina la elocuente arenga manifestando a los Guardias que la hermosa bandera, que los sorianos entregan, ha de ser espejo donde se reflejen las virtudes señaladas en la Cartilla de la Guardia Civil.

Así se contribuirá a formar la España Una, Grande y Libre que el Generalísimo está, con sus grandes méritos, trazando gloriosamente.

Da vivas a España, al Generalísimo, a la Guardia Civil y al pueblo de Soria, que se repiten con aclamaciones al General Marzo y al Teniente Coronel Muga.

Desfile

En el trayecto desde la Colegiata a la plaza del Generalísimo Franco fueron constantemente vitoreados el general Marzo y la madrina, Srta. Morales, y con todo entusiasmo aplaudidas las fuerzas de la Guardia Civil y de Seguridad, que desfilaron con marcialidad, ante las autoridades, al grito de ¡Viva España!

FISCALIA DE LA VIVIENDA

AVISO A LOS PROPIETARIOS DE CASAS

Se recuerda a los propietarios y administradores de casas en esta capital, la obligación que tienen de proveer de la CEDULA DE HABITABILIDAD, sin cuyo documento no pueden alquilar ni habitar por sí mismos ninguna vivienda que se desalquile, incurriendo de lo contrario en una multa equivalente a un mes de alquiler.

Inmediatamente de desahitarse una vivienda, el propietario o administrador lo pondrá en conocimiento de la Inspección Provincial de Sanidad para que sea practicada la desinfección e inspección y transcurrida una semana pasará por esta Fiscalía de la Vivienda (Oficinas del Catastro de Rústica) a recoger las correspondientes CEDULAS DE HABITABILIDAD.

Siendo numerosas las Cédulas que se hallan en esta Fiscalía en espera de que los interesados pasen a recogerlas, se advierte a los mismos que dicho documento debe ser recogido antes de un mes, contado a partir de la fecha en que se concede, incurriendo también en la misma multa si así no lo hicieran.

Necesitarán también el mismo documento aquellas viviendas desahitadas en que se hubiesen realizado obras por orden de esta Fiscalía.

La CEDULA DE HABITABILIDAD caduca cuando la vivienda se vuelve a desahitarse, siendo necesario renovar.

El Fiscal Delegado de la Vivienda, Eugenio Bazaras.

El día de cazar en favor de los heridos

La Sociedad de Cazadores de Soria y su provincia, en el día de hoy, 10 de octubre, celebrando los buenos patriotas aficionados al deporte cinegético, que quiere una prueba más de sus sentimientos caritativos, contribuyendo a que los heridos y convalecientes de guerra disfruten de un exquisito plato de caza, invita a todos los cazadores de la provincia a ceder para tan plausible fin toda la caza cobrada en un día determinado, como demostración de cariño hacia los que privándose de todo defienden nuestra querida Patria.

No dudando del resultado que en nuestra caritativa y patriótica provincia ha de tener la invitación que se hace a todos los cazadores, y con objeto de no reunir excesivo número de piezas en un solo día, se ha señalado para los cazadores de la capital y partido de Soria, el próximo domingo día 17, en cuyo día, los cazadores darán la caza en los felatos, en donde será recogida.

Igualmente, los envíos de los pelatos del partido serán dejados en los felatos de consumo de la capital.

Para los diferentes distritos de la provincia, se indicará fecha y lugar a que ha de remitirse la caza.

Como también los aficionados pescadores de la capital han mostrado sus deseos de unirse a esta manifestación de cariño a los heridos, se les invita a dejar la pesca que recojan el día 17, en los sitios señalados a los cazadores Cazadores sorianos: ¡Todo por la patria! ¡Arriba España! ¡Viva España! ¡Viva Franco!

Por la Sociedad de cazadores y pescadores de Soria y su provincia. El Presidente.

GUARDA DULERO.—Desde el día de la fecha se halla vacante la guardería del ganado mular de este pueblo de la fecha, con la dotación que el agraciado convenga con los vecinos.

Las solicitudes por espacio de diez días, contados desde la inserción de este anuncio en EL AVISADOR NUMANTINO al señor Alcalde que suscriba. Carrascosa de la Sierra a 6 de octubre de 1937.—El Alcalde, Antonio Neila.

PERDIDA de un novillo negro, de seis a ocho meses de edad, marca una "V" en el anca, punto blanco en la frente, rabo esquilado, punta blanca. Se ruega a quien lo haya visto o recogido lo comunique a Emilio Martínez en Cidones.

PERDIDA de un paquete conteniendo un abrigo, se extravió en el automóvil de Soria a San Esteban.

SE RUEGA a quien lo haya recogido lo entregue al cobrador del citado automóvil.

SE DESEA vender una caballería mular para trabajo a toda prueba, en Bueberos. Dirigirse a Constancio Uriel, en Bueberos.

VACANTE.—Por dimisión del que en la actualidad desempeña, se halla vacante la plaza de Practicante y barbero de esta localidad, con el sueldo anual de 2.250 pesetas por ambos servicios, pagadas trimestralmente al profesor por las familias acomodadas. Los Sres. Practicantes que se hallen en condiciones de aspirar a la plaza, presentarán en esta Alcaldía la solicitud y demás documentos que acrediten su aptitud, debidamente reintegrados, con arreglo a la Ley del Timbre, en el plazo de 15 días a contar la fecha de aquel en que aparezca inserto este anuncio en EL AVISADOR NUMANTINO, pasado este tiempo se proveyerá.

Este pueblo dista de la villa de Agreda 6 kilómetros de camino vecinal, lo baña el río Añamaza y se crían toda clase de frutas y hortalizas. Devanos, 12 octubre de 1937.—El Alcalde, Benigno Hernández.

SIRVIENTA se necesita de 40 a 50 años para señora sola. Para más detalles Ignacia Martínez en Gómara.

COMPRO cuerda de máquina segadora con nudos, pago a 1,25 el kilo. Casa Villar, Almenar.

GUARDA.—Desde el día primero de octubre, se halla vacante la guardería del ganado anual que el agraciado convenga con el ganado de este pueblo, dotada con el sueldo anual de 3.150 pesetas. Haber, 1930 pesetas y 24 familias servicio beneficio-farmacéutico. Solicitudes en el plazo de 10 días, que terminan el 20 del presente mes, al señor Alcalde de Langa de Duero.

NOTICIAS AL CERRAR

Acto cultural-literario. — Con motivo de la Fiesta de la Raza, hállase anunciado para esta tarde a las seis, en el Cine Ideal, un acto cultural-literario, en el que tomarán parte don Alfredo Gómez Robledo, Catedrático del Instituto, que disertará sobre el tema "La Raza española". Botones de muestra"; don Vicente Serna, Delegado Provincial de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, quien dará un recital poético de su libro, próximo a publicarse, "Cancionero Azul", y don Martín Grand, abogado y delegado especial del S. E. U., que hablará sobre "La influencia del S. E. U. en la juventud Universitaria española".

Fallecimiento.— En la villa de Barca dejó de existir, el día diez del actual, a los sesenta años de edad, el respetable señor don Pedro Martínez del Cura, competente Secretario de aquel Ayuntamiento.

Nos asociamos al dolor que experimentan su apenada esposa doña Concepción Lacalle e hijos y de más familia, deseándoles resignación para sobrellevar esta desgracia.

El próximo reportaje retrospectivo.— Ilustrado con varias fotografías, aparecerá en el próximo número un interesante reportaje retrospectivo de nuestro colaborador H. Andrés y llevará el título de: "La propaganda política en el primer bienio".

Enseñanza obligatoria de la Religión.— A propuesta de la Comisión de Cultura y Enseñanza, se dispone que la enseñanza de la Religión será obligatoria en los días y horas que semanalmente se determinan por los respectivos centros docentes, de acuerdo con lo dispuesto en la orden de la Comisión de Cultura de 23 del corriente mes, excepto para los indígenas del Protectorado de Marruecos y Colonias africanas que profesen religión distinta a la católica. Se abonará por los alumnos la matrícula ordinaria correspondiente, celebrándose los exámenes de alumnos oficiales y libres e igual forma que las disciplinas.

Las cátedras de Religión no podrán ser cubiertas por el profesorado actualmente en situación de excedencia forzosa. Tendrán carácter interino en el próximo curso y se nombrarán a propuesta de los Centros.

El día de cazar en favor de los heridos

La Sociedad de Cazadores de Soria y su provincia, en el día de hoy, 10 de octubre, celebrando los buenos patriotas aficionados al deporte cinegético, que quiere una prueba más de sus sentimientos caritativos, contribuyendo a que los heridos y convalecientes de guerra disfruten de un exquisito plato de caza, invita a todos los cazadores de la provincia a ceder para tan plausible fin toda la caza cobrada en un día determinado, como demostración de cariño hacia los que privándose de todo defienden nuestra querida Patria.

No dudando del resultado que en nuestra caritativa y patriótica provincia ha de tener la invitación que se hace a todos los cazadores, y con objeto de no reunir excesivo número de piezas en un solo día, se ha señalado para los cazadores de la capital y partido de Soria, el próximo domingo día 17, en cuyo día, los cazadores darán la caza en los felatos, en donde será recogida.

Igualmente, los envíos de los pelatos del partido serán dejados en los felatos de consumo de la capital.

Para los diferentes distritos de la provincia, se indicará fecha y lugar a que ha de remitirse la caza.

Como también los aficionados pescadores de la capital han mostrado sus deseos de unirse a esta manifestación de cariño a los heridos, se les invita a dejar la pesca que recojan el día 17, en los sitios señalados a los cazadores Cazadores sorianos: ¡Todo por la patria! ¡Arriba España! ¡Viva España! ¡Viva Franco!

Por la Sociedad de cazadores y pescadores de Soria y su provincia. El Presidente.

GUARDA DULERO.—Desde el día de la fecha se halla vacante la guardería del ganado mular de este pueblo de la fecha, con la dotación que el agraciado convenga con los vecinos.

Las solicitudes por espacio de diez días, contados desde la inserción de este anuncio en EL AVISADOR NUMANTINO al señor Alcalde que suscriba. Carrascosa de la Sierra a 6 de octubre de 1937.—El Alcalde, Antonio Neila.

PERDIDA de un novillo negro, de seis a ocho meses de edad, marca una "V" en el anca, punto blanco en la frente, rabo esquilado, punta blanca. Se ruega a quien lo haya visto o recogido lo comunique a Emilio Martínez en Cidones.

PERDIDA de un paquete conteniendo un abrigo, se extravió en el automóvil de Soria a San Esteban.

SE RUEGA a quien lo haya recogido lo entregue al cobrador del citado automóvil.

SE DESEA vender una caballería mular para trabajo a toda prueba, en Bueberos. Dirigirse a Constancio Uriel, en Bueberos.

VACANTE.—Por dimisión del que en la actualidad desempeña, se halla vacante la plaza de Practicante y barbero de esta localidad, con el sueldo anual de 2.250 pesetas por ambos servicios, pagadas trimestralmente al profesor por las familias acomodadas. Los Sres. Practicantes que se hallen en condiciones de aspirar a la plaza, presentarán en esta Alcaldía la solicitud y demás documentos que acrediten su aptitud, debidamente reintegrados, con arreglo a la Ley del Timbre, en el plazo de 15 días a contar la fecha de aquel en que aparezca inserto este anuncio en EL AVISADOR NUMANTINO, pasado este tiempo se proveyerá.

Este pueblo dista de la villa de Agreda 6 kilómetros de camino vecinal, lo baña el río Añamaza y se crían toda clase de frutas y hortalizas. Devanos, 12 octubre de 1937.—El Alcalde, Benigno Hernández.

SIRVIENTA se necesita de 40 a 50 años para señora sola. Para más detalles Ignacia Martínez en Gómara.

COMPRO cuerda de máquina segadora con nudos, pago a 1,25 el kilo. Casa Villar, Almenar.

Sigue el avance en Asturias con gran quebranto para los rojos.—En el frente de Aragón se han conquistado importantes posiciones en el sector de Orna y se han rechazado varios ataques en los de Sabinánigo y Fuentes.—Nuestra gloriosa Aviación ha obtenido hoy dos resonantes victorias, derribando 24 aviones rojos y probablemente 9 más

Parte oficial de las operaciones efectuadas el día 12 de octubre

EJERCITO DEL NORTE: FRENTE DE ASTURIAS.— Sector oriental.— Nuestras tropas han continuado su avance, ocupando el Collado de Las Fuentes, alturas de Pallarín y San Martín, cotas 176 y 162 y pueblos de San Martín, Villanueva, Vallovil, La Vega y Sobrepiedra y castigando duramente al enemigo, al que se han cogido más de 120 muertos y dos depósitos de municiones.

Se han hecho 35 prisioneros y se han pasado a nuestras filas 45 milicianos.

Sector occidental.—Tiroteos. Se han presentado 10 milicianos.

Sector Sur.—Una de nuestras columnas, partiendo de Soto Cabañas y Venta Rasa, ha avanzado hacia el Oeste y ha ocupado el vértice Pradilla y La Bandera, causando al enemigo numerosas bajas, de las cuales se han cogido 80 muertos. Han quedado también en nuestro poder muchas municiones. Se han presentado 12 milicianos y 215 personas que regresan de la zona roja a los pueblos recientemente ocupados. Otra columna, en las estribaciones de Pico Torres, ha batido grupos enemigos situados más allá del puerto de San Isidro.

EJERCITO DEL CENTRO: FRENTE DE AVILA.— Cañones en algunos sectores.

FRENTE DE ARAGON.— En el sector de Sabinánigo el enemigo ha atacado algunas de nuestras posiciones, siendo rechazado y sufriendo elevado número de bajas.

En el sector de Orna nuestras tropas han conquistado varias importantes alturas y sigue el combate con gran ventaja para nosotros a la hora de dar el parte.

En el sector de Fuentes se han rechazado brillantemente varios ataques en los que el enemigo hizo fuerte preparación artillera y empleó tanques y aviación. Se le causaron numerosas bajas y se logró incendiar un tanque.

En los demás frentes, sin novedad.

EJERCITO DEL SUR: Ligeros cañoneos en algunos sectores.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION: Dos magníficas victorias aéreas ha conseguido hoy nuestra aviación en el frente de Aragón, derribando en total 24 aviones rojos y probablemente 9 más.

ANUNCIOS

VACANTE DE HERRERO.— Se halla vacante la plaza de herrero de este pueblo, en agrupación con Jodra, de Cardos, con el sueldo que el agraciado convenga con los vecindarios respectivos, figurando como matriz este pueblo de la fecha. Las solicitudes se dirijan al Sr. Alcalde que suscriba. Ontañvilla de Almazán, 7 de octubre de 1937.—El Alcalde, Inocencio Egido.

AYUNTAMIENTO DE SORIA.—AVISO El Excmo. Ayuntamiento de esta Ciudad, en sesión celebrada el día 30 de septiembre último, por unanimidad, acordó dar de baja los recibos de sepulturas que están sin abonar, los que estarán de manifiesto en las oficinas de Secretaría (Negociado de Cementerio) durante el plazo de 15 días laborables, desde las 10 de la mañana a la una, advirtiéndose que transcurrido que sea ese plazo, se procederá a dar de baja a los mismos, con pérdida de los derechos que los titulares tengan en las sepulturas. Soria 11 octubre de 1937. II Año trienal.

MOTOR.—Se compra motor de aceites pedros, de 10 a 12 H.P. Ofertas a Juan José Utero, en Aldehuela Calatañazor.

SIRVIENTA.—Se necesita sirvienta de 25 años en adelante, para poca familia. Inútil, en buenos informes. Darán razón en Quintana Redonda, la señora Maestra.

VACANTE DE MEDICO.— Se anuncia vacante la plaza de Médico de este pueblo por el concepto de licencia, su haber, a tratar la plaza de Titular maestra que podrán solicitar de acuerdo con la Ley y Reglamento de Coordinación Sanitaria, es de cuarta categoría, este pueblo dista 44 kilómetros de la Capital y existe coche diario. Carrascosa de la Sierra de 1937.—II Año Trienal.—El Alcalde, Pedro Jiménez.

PERDIDA de un paquete conteniendo un abrigo, se extravió en el automóvil de Soria a San Esteban.

SE RUEGA a quien lo haya recogido lo entregue al cobrador del citado automóvil.

SE DESEA vender una caballería mular para trabajo a toda prueba, en Bueberos. Dirigirse a Constancio Uriel, en Bueberos.

VACANTE.—Por dimisión del que en la actualidad desempeña, se halla vacante la plaza de Practicante y barbero de esta localidad, con el sueldo anual de 2.250 pesetas por ambos servicios, pagadas trimestralmente al profesor por las familias acomodadas. Los Sres. Practicantes que se hallen en condiciones de aspirar a la plaza, presentarán en esta Alcaldía la solicitud y demás documentos que acrediten su aptitud, debidamente reintegrados, con arreglo a la Ley del Timbre, en el plazo de 15 días a contar la fecha de aquel en que aparezca inserto este anuncio en EL AVISADOR NUMANTINO, pasado este tiempo se proveyerá.

Este pueblo dista de la villa de Agreda 6 kilómetros de camino vecinal, lo baña el río Añamaza y se crían toda clase de frutas y hortalizas. Devanos, 12 octubre de 1937.—El Alcalde, Benigno Hernández.

SIRVIENTA se necesita de 40 a 50 años para señora sola. Para más detalles Ignacia Martínez en Gómara.

COMPRO cuerda de máquina segadora con nudos, pago a 1,25 el kilo. Casa Villar, Almenar.

GUARDA.—Desde el día primero de octubre, se halla vacante la guardería del ganado anual que el agraciado convenga con el ganado de este pueblo, dotada con el sueldo anual de 3.150 pesetas. Haber, 1930 pesetas y 24 familias servicio beneficio-farmacéutico. Solicitudes en el plazo de 10 días, que terminan el 20 del presente mes, al señor Alcalde de Langa de Duero.

SE VENDE un ternero y una ternera recién nacidos. Informes D. Mariano Carnicero (Huerta de la estación)—Soria.

SIRVIENTA.— Se necesita de 40 años en adelante para servir a señor solo y con poco trabajo. Dirigirse a Miguel Martínez, Cubo de la Sierra.

AMA DE CRIA.— Se ofrece ama de cría con leche fresca en abundancia para criar en casa. Dirigirse a Manuel Pastora en Gólmayo.

CASA.— Se arrienda una casa propia para labrador o industrial, con bastantes departamentos tienda, hórreo y bodega, sitio inmejorable en Lanza (Soria).

Para tratar con su dueño Eusebio Andrés en la misma o en Zaragoza, Sarcaña, 5 3.ª dercha.

NOVA CARNECERIA Ruperto de Blas pone en conocimiento del público que a parir del día 14 del actual, establecerá una carnicería en esta capital en la calle de Numancia núm. 37.

OVES.— Se venden 299 ovejitas entre ellas 70 borregos las demás primulas y andocas y trasandocas, todas en buenas condiciones, se venden juntas o separadas.

Para tratar con Venancio Garrido Bueno en Mezquillas partido Medinaceli (Soria).

CHICO necesita de 15 años en adelante, algo práctico en herrería. Dirigirse a Pascual Marina en Tardelcuendo.

AMA con leche fresca para criar en Zaragoza, se necesita. Informes: Doña Vicenta Martínez, Avenida Mariano Vicén, 3, pral. Soria.

SE NECESITA un oficial de pastelería. Calle Mayor, 9. Soria. Domingo San Juan.

Banco Español de Crédito

Capital autorizado 100.000.000 pts. Capital desembolsado 51.355.500 » Reservas 70.592.543 » SUCURSALES EN LA PROVINCIA

Soria

AÑO ... 7,50 PESETAS
SEMESTRE ... 4,00 Id.
TRIMESTRE ... 2,25 Id.
EXTRANJERO, DOBLE PRECIO.
EN SORIA 7 PESETAS AL AÑO
TLF. 32 APARTADO DE CORREOS N.º 1

EL AVISADOR NUMANTINO

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACION DE LA PROVINCIA. COLABORACION DE PRESTIGIOSOS ESCRITORES NACIONALES. AMPLIAS INFORMACIONES TELEFONICAS SOBRE LOS ACONTECIMIENTOS DE ACTUALIDAD. CORRESPONSALES EN LOS PRINCIPALES PUEBLOS DE LA COMARCA SORIANA

Más de 30.000 personas, encarceladas en Madrid en las condiciones más inhumanas

Aquarium, Ivory y la Gran Peña, centros de reunión de los nuevos señores rojos

No existe el orden público en Madrid

El periódico "Courier de Bayonne" publica una interesantísima información sobre la vida en Madrid. Sirve de base a la misma la relación de un militar español, "afecto a la causa republicana", "que ha podido escapar del infierno madrileño y que ha llegado a la Costa Vasca".

Afirma, dice el cronista, que el elemento extranjero es el verdadero dueño en la zona sometida a Valencia. Madrid está defendido por extranjeros y Valencia está gobernada de hecho por extranjeros, sobre todo por rusos. Y ahí está el problema. Considera que la intervención rusa en la España "gubernamental" es a la vez política y militar, y tiene el exclusivo objeto de instalar el comunismo en España.

La España roja—sigue diciendo—está en manos de una banda numerosa y bien organizada de ladrones y de criminales internacionales. No defienden Madrid, como no defienden de hecho la España roja. Son, tan sólo, gentes que "se defienden" en Madrid o "se defienden" en España, porque saben que cuando la España roja sea dominada, no les quedará ningún otro campo de experiencia en Europa.

En la España roja—añade—no luchan más que extranjeros. El pueblo está cansado de la guerra y desea, en una proporción de un ochenta por ciento, que gane Franco. Únicamente los criminales que tienen miedo a la justicia se esfuerzan en olvidar que Franco llegará a no tardar y que entonces serán castigados. Y éstos son los únicos españoles que acompañan a los extranjeros que luchan por la España "gubernamental".

Durante este tiempo el oro español desaparece. Cuando los "gubernamentales" no tengan ya un maravedí, la guerra terminará... por sí misma. Nadie puede concederles un crédito moral o material para esta guerra.

Nuestro interlocutor—aclara el periodista—ha perdido en el frente a hermanos suyos y a una hermana religiosa, que fué asesinada en Madrid, en el propio convento de Las Calatravas. Su cadáver momificado permaneció expuesto públicamente en la calle de Alcalá más de dos meses.

El orden público, sigue rela-

tando el fugitivo, no existe. Los guardias de Asalto, los Carabineros, la Guardia Nacional, están compuestos de elementos nuevos. Es interesante hacer notar que, entre estos Cuerpos, se hallan hoy numerosos extranjeros, colocados por los jefes de las Brigadas Internacionales, a fin de evitar los complots de la retaguardia. Esta afirmación es de una gran importancia. Está probada la presencia de rusos vistiendo el uniforme español de estos Cuerpos de seguridad interior. Es, por otra parte, sabida la ingerencia del Komintern en los asuntos internos de la España roja.

Pero estos hombres constituyen la mayor parte de la clientela de los grandes cafés de Madrid. El "Aquarium", el "Ivory", "La Gran Peña", el "Círculo de Bellas Artes", son sus centros de reunión. Docenas de automóviles esperan a los "señores de hoy", en su mayor parte acompañados de sus amigos.

Al lado de la cárcel oficial de Madrid, henchidas de detenidos, las Checas ocultan gran número de gente que desaparecerá para siempre antes de la entrada de Franco en Madrid. Se puede calcular en más de 30.000 el número de personas encarceladas en las condiciones más inhumanas. Llevan meses y meses sin ver siquiera la luz. No es posible su identificación. En suma: el orden público no existe en Madrid más que en los desfiles. La verdad es que las venganzas personales, el crimen y el pillaje se ejercen en todas partes.

Es cierto que, en cuanto a la alimentación, todo falta, nos dice el fugitivo. Pero no falta nada a los dirigentes. Yo he asistido, añade, a un banquete en el Paseo de la Castellana, dado por el Comandante Prieto en el despacho de la Presidencia del Consejo. También el general Miaja, también el general Miñaca, también el general "El Campesino", jefe de las Brigadas Internacionales. Y allí no faltó nada, ni siquiera el jabón y el agua de Colonia. Lavarse. Entremeses variados, luz, carne, excelentes vinos, cese, coñac, licores y haba. Esto ocurría durante la batalla de Brunete. Después del fracaso que se registró en Usera, el socialista Prieto se había comprometido con

el Estado Mayor ruso a iniciar una ofensiva sobre Navalcarnero. Miaja se opuso a ello y entonces los rusos asumieron el mando. Las operaciones fueron preparadas en la citada sala del Consejo. Entre banquetes y orgías, amenizados con la actuación de diversas artistas españolas y extranjeras. Un cúmulo de bacanales nocturnas organizadas sobre los mismos planos de campaña del Estado Mayor ruso, mientras el pueblo se moría de hambre.

El pan falta a menudo. El jabón ha desaparecido. La poca carne que se encuentra, procede de asnos leprosos. Algunos privilegiados llegan a encontrarse al pescado. Los huevos cuestan a 16 pesetas docena, y no hay patatas en parte alguna. Pero si se es miembro destacado de un sindicato o de una familia pudiente, se puede estar servido algo mejor. Los socialistas y los comunistas gozan de algunas ventajas; pero los anarquistas y los trotskistas libran verdaderas batallas, asaltando los camiones que llegan de Valencia. Mas el que no es comunista ni anarquista, debe forzosamente resolverse a morir de hambre.

Esta es la primera crónica del "Courier de Bayonne" sobre este tema. El relato es exacto e impresionante. Por medio de él podrán compararse su suerte con los pobres españoles prisioneros de la España cautiva, los que en la España liberada disfrutaban de la abundancia y de la paz que les han traído las banderas victoriosas.

Que los vascos son formales en sus negocios y gente seria en los tratos ya lo hemos pregonado al juzgarlos; pero que su mentalidad no se encuentra a veces bien encuadrada es un hecho cierto; no podemos decir si patológico o fisiológico; pero es un hecho real y positivo. Se observa en la mayoría de los refugiados por el país vasco un aire de tristeza, a veces de angustia y otras de añoranza; quiérase o no la patria es más que la mujer amada que se la desea cuanto más se aleja uno de ella. Pero en los vascos no se observa nada de este sentimentalismo. El vasco refugiado ríe, sueña con grandezas, habla de reconquistas, es siempre optimista; monta en motocicleta, se pone un mallo corto estilo tanguista o señorita americana, fuma tabaco rubio y hasta tiene ganas de bañarse. Noches pasadas se celebraba en San Juan de Luz el cierre de un cabaret de los caros por fin de temporada. Vamos a hacerle el recuento. L'Auberge y juzguese nuestro asombro cuando el mandamás—que se dice ahora—el titular presidente de la República de Euzkadi— nada menos — bailaba como un roto como descaído. Y mientras, se hablaba de expulsión de refugiados, de hambre, de mi-

La actualidad roja

(Continuación de la página 1.)

Texto oficial francés que confirma la dirección del Gobierno ruso en la campaña de Asturias

Se quiere una prueba oficial de que los representantes del gobierno soviético han dirigido la campaña de Asturias, como otras de la zona roja? Pues allá va. ¡Irrecusable! Es "Le Temps", órgano del Ministerio de Negocios Extranjeros de París.

Se recordará que había rodado por el mundo la noticia de que Belarmino Tomás, el magnate rojo que sostiene la resistencia de Asturias, siguiendo las órdenes de Prieto, esto es, resistir hasta morir... los milicianos, y dar lugar a que se salven los dirigentes, había asesinado al Cónsul de Rusia en Gijón. Acerca de rodar la noticia se creyó fuese cierto; pero, inesperadamente el sesudo Le Temps, en uno de sus últimos números y en la primera plana nada menos ha publicado una nota de la Embajada de la U. R. S. S. en París!

Lo único que no dice es el objeto del viaje que, a lo mejor, si se examinan los pasaportes diplomáticos de estos viajeros alegrarán el motivo: este simplemente "comunismo".

Aguirre baila. Que los vascos son formales en sus negocios y gente seria en los tratos ya lo hemos pregonado al juzgarlos; pero que su mentalidad no se encuentra a veces bien encuadrada es un hecho cierto; no podemos decir si patológico o fisiológico; pero es un hecho real y positivo.

Se observa en la mayoría de los refugiados por el país vasco un aire de tristeza, a veces de angustia y otras de añoranza; quiérase o no la patria es más que la mujer amada que se la desea cuanto más se aleja uno de ella. Pero en los vascos no se observa nada de este sentimentalismo. El vasco refugiado ríe, sueña con grandezas, habla de reconquistas, es siempre optimista; monta en motocicleta, se pone un mallo corto estilo tanguista o señorita americana, fuma tabaco rubio y hasta tiene ganas de bañarse.

Noches pasadas se celebraba en San Juan de Luz el cierre de un cabaret de los caros por fin de temporada. Vamos a hacerle el recuento. L'Auberge y juzguese nuestro asombro cuando el mandamás—que se dice ahora—el titular presidente de la República de Euzkadi— nada menos — bailaba como un roto como descaído. Y mientras, se hablaba de expulsión de refugiados, de hambre, de mi-

serias, de tragedias, de muertes, de horrores; ¡Qué importa! Aguirre bailaba y bailaba. ¡Por algo era o fué el primero de los vascos! S. P. E. S. Lea V. miércoles y sábados EL AVISADOR NUMANTINO

La policía francesa que todavía se llama "Seguridad Nacional" aunque sus dirigentes prefieran recibir órdenes directamente desde Moscú o de los agentes a las órdenes del Komintern, se ha apuntado otro tanto que acredita su eficacia. El general ruso blanco Miller ha podido desaparecer tal como desapareció en su día su colega culpable como Miller de no creer en el talento político de Stalin y culpables también de no querer aceptar la suerte de su compañero Toukatchevsky poniéndose a las órdenes del despota sádico del Kremlin, para acabar luego siendo fusilados después de un simulacro de juicio sin que la policía francesa haya podido descubrir el menos rastro de los autores.

En cambio, la misma policía francesa ha logrado echar la mano al Comandante español Troncoso, quien tuvo la amabilidad de presentarse personalmente en Hendaya. Claro es que, el Comandante Troncoso, aun conociendo de sobra la "hincha" que le tenían los agentes soviéticos amparados por el Frente Popular francés, se presentó tranquilamente a la policía francesa porque sabía no tener nada que reprocharse.

Sin embargo, la policía francesa tenía necesidad de distraer la opinión pública de sus múltiples y continuos fracasos y aprovechó la ocasión para armar un tinglado novelesco a base de comadres, de gente irresponsable. Hasta llegó a insinuar que el atentado dinamitero de los comunistas españoles contra la sede de los Sindicatos franceses, culpables según las públicas declaraciones de los dirigentes rojos de Valencia, de no obligar al Gobierno francés a declarar la guerra a Italia y Alemania, había sido organizada por agentes del General Franco, pero era demasiado gorda y el público rehusó a tragársela.

De todos modos, durante unos días la prensa del Frente Popular entretuvo a sus lectores con cuentos espeluznantes y detalles novelescos sin consistencia; entre tanto la gente se fué olvidando del secuestro y de la desaparición del general ruso Miller y del atentado de la Estrella, con lo que el prestigio de la policía francesa minado por los agentes soviéticos debería quedar a salvo.

El viaje de Mussolini a Alemania ha venido a dar un escalofrío a los más acalorados defensores de los rojos de Valencia, porque ha demostrado que el famoso eje Berlín-Roma es una realidad concreta y eficaz; después del desahucio de la Rusia soviética impuesto por Inglaterra en Nyón a pesar de los desesperados esfuerzos de Francia, la afirmación italo-alemana constituye un aviso cuyo significado no necesita ser aclarado. Georges BIDART

S. P. E. S. serias, de tragedias, de muertes, de horrores; ¡Qué importa! Aguirre bailaba y bailaba. ¡Por algo era o fué el primero de los vascos! S. P. E. S. Lea V. miércoles y sábados EL AVISADOR NUMANTINO

DESDE PARIS

El rapto, la desaparición del general ruso Miller y la detención del comandante Troncoso. - El viaje de Mussolini a Alemania y la opinión francesa

DESDE ROMA.

La fraternidad Italo-Española en la lucha contra el bolchevismo destructor. - El viaje de Mussolini a Alemania y el encuentro con Hitler

Todos los periódicos italianos han publicado en los días pasados la novena lista de legionarios italianos que han caído en el frente de Santander en la lucha contra los "dinamiteros" asturianos envenenados por la propaganda soviética e instigados por los agentes del bolchevismo moscovita a la subversión social, a la anarquía contra la que se alzó el Movimiento Nacional acudido por el Generalísimo Franco.

Se trata de una lista de varios centenares de jóvenes en su mayor parte que acudieron voluntariamente a defender en España la civilización cristiana europea contra el intento de invasión de los bárbaros asiáticos que habían logrado la complicidad de unos cuantos aventureros sin conciencia dispuestos a traicionar a su patria con tal de satisfacer sus ambiciones de botín.

La Italia fascista custodiara con orgullo y devoción la memoria de estos muertos; sus nombres quedarán grabados no solamente en el mármol de los Sagrarios de los Caídos por el Fascismo, sino también en el corazón de todos los italianos. Es una lista más larga que las anteriores y debería hacer ruborizar de vergüenza a todos los denigradores de las virtudes de nuestro pueblo, si fueran todavía capaces de ello. La lista atestigua el heroísmo y el espíritu de sacrificio de los italianos, y su inextinguible espléndido idealismo.

Con estas palabras el periódico de los trabajadores italianos, "Il Lavoro Fascista" comunica la lista a sus lectores y añade: "Ellos lo abandonaron todo—casa, familia, empleo—, preocupados únicamente de su indomita pasión y de su firmísima voluntad de vencer, de ofrendar su vida para el ideal. Han caído combatiendo, su sacri-

ficio ha sido coronado por la victoria y la más grande y definitiva no puede tardar. A ésta será elevada indisolublemente la contribución de heroísmo y de sangre de los Legionarios italianos".

Estas palabras expresan fielmente el sentimiento del pueblo italiano en el actual momento, y aquí cabe recordar el refrán castellano: "Obras son amores y no buenas palabras".

Mientras los demás países, con la excepción de Alemania y Portugal, se limitan a expresar su solidaridad a la auténtica España con declaraciones platónicas o todo lo más con donativos materiales, la Italia Fascista, verdadera hermana ofrenda generosamente su propia sangre y en proporción conspicua.

Las crónicas telegráficas han dado con gran profusión los pormenores del viaje de Mussolini a Alemania y de su encuentro con Hitler; aunque no explícitamente, la España de Franco estaba siempre presente, ya que ha sido el conflicto español el que ha conducido a la consolidación del Eje Roma-Berlín, del que el viaje triunfal del Duce es la consagración oficial más elocuente y el preludio de la definitiva prevalencia en Europa de la política anti-bolchevique común a Italia, Alemania, Portugal y España.

A. RIMONDI S. P. E. S.

CUEVAS HIJO ODONTOLOGO

General Mola, 70 Sub-Inspección de Odontología Consultas en Agreda el primer domingo de cada mes. Fonda Caserna. Los martes en Almazán General Martínez Campos, 3 (Castellón).

"La Catalana" SOCIEDAD DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS, A P. R. MA FIJA

Table with 2 columns: Insurance type and amount. Includes 'Capital social', 'Primas cobradas en 1935', 'Sinistros indemnizados en 1935', etc.

AUTORIZADO SU FUNCIONAMIENTO POR ORDEN DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO DE FECHA 5 ABRIL DE 1937. Continúa aceptando seguros contra incendios y cumpliendo sus obligaciones con la liberalidad y prontitud peculiares en esta importante Compañía Nacional. Dirección general: Sevilla-Sierpes, 20 y 22 (edificio de su propiedad) Delegado de esta Compañía en Soria: D. PABLO MARCOS DE LEON.—PLAZA DEL GENERAL FRANCO, N.º 6.2.º.—TELEFONO, 14.

Caja General de Ahorros y Préstamos de Soria

Table with 2 columns: Financial data and amounts. Includes 'Capital propio del Establecimiento en 31 de Diciembre de 1936', 'Fondo de reserva en igual fecha', etc.

Cartillas privilegiadas.—Las imposiciones a plazo de un año, perciben el interés del 3,50 por 100 y se abona por semestres vencidos. Otorga préstamos en condiciones muy favorables. Diríjase la correspondencia al Director, Plaza de San Esteban, s. bajo.—SORIA.

LABRADORES!! Aceites y grasas para maquinaria GONZALO RUIZ - SORIA MAYOR, 8

¿Sufre Vd. del estómago e intestinos? SERBINOL es el medicamento que cura Dolores, acideces, hiperclorhidria, digestiones difíciles, úlcera estomacal, vómitos con bilis y con sangre, colitis, estreñimiento, diarreas y demás dolencias estomacales se curan tomando este maravilloso medicamento. Un alivio desde las primeras tomas y la curación en pocos días. Frasco, 5,80 en farmacias. No admita sustituciones interesadas. Exija SERBINOL. PRODUCTO NETAMENTE ESPAÑOL

MARIANO DEL OLMO Médico y Odontólogo Plaza de Aguirre, núm. 1 pral. SORIA Lo. Zartes en Almazán, calle de Palacio, núm. 5.

¡¡ Ya está a la venta !! ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS Un buen amigo para los que sufren del estómago e intestinos. Dirección provisional: San Bartolomé, 1.—San Sebastián.

San Esteban, s. bajo.—SORIA.